

针刺方法 本组均取病侧下肢远端穴位，即太冲、三阴交；脐下的中极、关元穴。以上穴位分为2组：(1)太冲配中极；(2)关元配三阴交。两组交替，隔日一次，不留针。

治疗效果 治愈标准为囊肿消失，缩小为好转，无变化即无效。本组疗效见附表。

附表 32例鞘膜积液治疗结果

年龄	积液类型	例数	针刺次数	治愈(例)	好转(例)	无效(例)	治愈率(%)
2~9月	睾丸型	9	5	9			
	精索型	3	3	3			100
	交通型	1	6	1			
1~3岁	睾丸型	3	8	7	1		
	精索型	2	7	2			90
	交通型						
3~6岁	睾丸型	5	10	5			
	精索型	1	8	1			85.7
	交通型	1	7		1		
合计		32		30			93.7

随访时间最长6年，最短1个月，平均随访时间为2年3个月。治愈30例到目前为止尚无1例复发。1例针8次，囊肿由 $3 \times 3 \times 4\text{ cm}$ 缩小至 $1.5 \times 1.5 \times 2.5\text{ cm}$ ，由于未能坚持治疗故判定为好转；另1例为交通性鞘膜积液针7次，囊肿无变化定为无效。

典型病例 患儿4岁。自生后发现双侧阴囊有囊性肿物，逐渐增大。查阴囊不对称，右侧紧张发亮，可触及鸭卵大之囊性肿物，左侧为略小于卵黄大囊性物，肿物与皮肤无粘连，表面光滑，未触及睾丸。按揉后不缩小，透光试验阳性。诊断双侧睾丸鞘膜积液。针3次后见右侧阴囊皮肤出现皱纹，囊肿缩小至 $1.5 \times 1.5 \times 2\text{ cm}$ ，左侧囊肿基本消失。相继又针4次，囊肿消失。随访6年无复发。

讨 论 针刺治疗鞘膜积液主要取肝经的太冲，阴经交会穴三阴交，任脉的关元和中极穴。针刺疗法的作用在于通经活络、调节气血、疏散积聚。实践使我们体会到：针关元、中极穴时有向会阴部放散的酸胀感觉，针太冲、三阴交时可出现提睾反射。结合本组32例治疗结果分析鞘膜积液经针疗后能在较短时间内消失，其机理可能与促进鞘膜对液体的吸收有关。从表可以看出本法治疗的病例年龄越小其效果越好，收效越快。本组疗效表明针刺治疗小儿鞘膜积液虽然不能取代手术疗法，但可以减少手术病例，使部分需要手术治疗的患儿免于手术的痛苦。

针灸、穴位注射治疗 产后尿潴留20例

江苏省高邮县人民医院针灸科 俞淑芳

产后尿潴留是产科的一种常见病，多发生在第二产程滞产者，由于胎先露对膀胱颈及骨盆底长时间压迫，造成暂时性神经支配障碍，或因膀胱尿道内口水肿，以及会阴部侧切口的疼痛反射等引起。中医学称为产后癃闭或产后小便不通。多由于产妇素体虚弱，产时失血较多，气随血耗，以致肺脾气虚，使水道不得通调，气化失司而尿液潴留。或气滞膀胱挟瘀阻滞，气化不及州都所致。近几年来，我们采用针灸、穴位注射二方法治疗本病，收到了较好的疗效。

一般资料 20例女性患者，年龄在23~34岁之间，除1例病程延续至13天外，余均为产后24小时内（其中10小时以内者9例，10小时以上者8例，24小时2例）。

操作方法及疗效 在关元、中极穴处用艾条灸半小时，同时针刺双侧三阴交并留针。此后，将2ml(0.5mg)新斯的明注射液注入双侧足三里穴。操作时，将针深刺入肌肉内，进行小幅度提插，患者诉有酸麻胀感时，回抽针管，如无回血，即推注药液。病人一般除局部有麻胀感外，常向下放射至足趾。

20例患者，经一次治疗后全部获效，仅个别患者尚需二诊以巩固疗效。

典型病例 吴××，女，23岁，农民。产后小便不能自解。13天来，虽经用西药治疗，症状仍不能解除，一直保留导尿。查体可见少腹部膨隆，触之有波动感，叩诊呈浊音。经上法治疗一次后见效，次日二诊而愈，连续观察数日，小便恢复如常。

讨 论 关元是三阴经与任脉之会穴，为人身元气之根，《素问·灵兰秘典论》云：“三焦者决渎之官，水道出焉”。该穴又系三焦之气转输之所，中极为膀胱经之募穴，灸之可助阳益气，使下焦温煦，气化有力。三阴交为三阴经之会穴，刺之可调和气血，疏利膀胱经气。足三里系胃经之合穴，有强壮机体，补益气血之功。而新斯的明为抗胆碱酯酶药，其不仅可兴奋骨骼肌，且对膀胱平滑肌有较强的兴奋作用，将其药液注入上述穴位，可收缩膀胱逼尿肌，配合针灸，共收相得益彰之效。